

## 教师园地

# 守候希望 留下回忆

## ——记石家庄市谈固小学“战疫”教师徐聪丽

一场突如其来的疫情打破了往日的宁静美好，无数的平凡人义无反顾地冲上抗疫前线，在这场无硝烟的战争中，涌现了太多可歌可泣的人物，在一个个暖心故事的背后更有无数在平凡工作岗位坚守职责的人。石家庄市谈固小学徐聪丽，是普通人民教师中的一员，如果没有这场疫情，二月初他们如期开学，像每一个寒假开学一样，开始紧张有序的校园生活；今年注定有太多的不一样，她用行动书写着教师的责任。

大年初三，她开始了学生去向排查工作，老家只有一台笔记本电脑，没有网络，她连了手机热点，爱人的部门也开始了排查上报工作，夫妻俩抢着电脑用。为了确保班上56名学生的数据准确，她不但微信询问，还一一电话询问，强调如实地对待。她的婆婆说饺子包好了，她说等会再吃，等着等着一个多小时就过去了，饺子也早已成了片汤。学校各种日报包括教师调查陆续开展，在老家实在不方便，他们一家三口初四便收拾行李，初五经过层层关卡检验顺利回到石家庄的家中。此时，真正的困难才刚刚开始。

她的家里一直用的是无线网络，此次要负责一个年级的直播任务，担心不够流畅要换有线网络。疫情期间不方便找人上门更换，夫妻俩便自

己动手，搜罗工具和材料，折腾了整整一个上午，终于做成了一根网线，并且测试成功。接下来开始固定网线，一家三口全上阵，举的举、扶的扶、粘的粘，终于搞定，全家人一身是汗。

由于不能正常开课，只能采取全新的模式来授课，这对于她这样一个“网络小白”无疑是一次巨大挑战，还要面向八个班，四百多名学生和家，压力无形袭来。雪上加霜的是此时孩子病了，在紧张的状态下，她也开始满嘴起泡，嘴角开裂，连吃饭都要切成小块儿。接到备课任务时，组长还问她可以吗？她毫不犹豫地说：“没问题。”第一次录课正是她口腔溃疡严重的时候，发音清楚就要把嘴张开，一张开嘴角又裂了，就是这样一遍遍地，录制到深夜。

三月八日这一天正好是周日，中午正在包饺子时，她临时接到一个录制小视频的任务，夫妻俩赶紧把厨房里包饺子的东西往外搬，收拾妥当录了两次，光线不好又挪到客厅，想着挺容易的，可她总觉得有些地方不满意，来来回回几次下来就录到了下午两点，孩子也跟着饿到了两点。

徐聪丽老师所做的点滴可能是微不足道的，然而她所坚守的职责正是她所守候的希望，有希望有期待就一定会有黎明的曙光，一切皆可战胜。

## 校园动态

## 石家庄市第五十三中学：以青春之名 为双创助力



本报讯(燕都融媒体记者吕海波)8月22日上午，石家庄市第五十三中学20余名志愿者走进华宸社区，参加了由共青团长安区委组织开展的“以青春之名，为双创助力”的志愿服务活动。同学们将小区一、二期居民楼前的自行车摆放整齐，把随意停放的共享单车搬到停放点，又对社区宣传展板进行了擦拭。在炎炎烈日下，同学们干得热火朝天，用自己勤劳的小手换来社区有序的停车环境，从小培养社会责任感。

## 槐北路小学：爱护牙齿 从小做起

本报讯(燕都融媒体记者吕海波、通讯员齐会欣)为了让队员们从小树立牙齿保健的正确意识，养成良好的爱牙护牙习惯，8月17日，石家庄市槐北路小学三二中队飞翔小队的队员们参加了“我是小小牙医”活动。活动中，医生利用牙齿模型，向队员们讲解了牙齿的构造特点，并演示了正确的刷牙方法。此次活动不仅提高了队员们的爱牙护牙的意识，也唤起了家长对儿童口腔保健的重视。学校希望在家校合作下，共同保护好队员们的牙齿，帮助他们养成良好的生活卫生习惯。

## 想象国际小学：文明健康齐步走

本报讯(燕都融媒体记者吕海波)日前，石家庄市想象国际小学三三中队珠峰精英小分队的8名成员，走进珠峰国际小区开展实践活动。在社区门口，队员们将路旁凌乱停放的单车摆放整齐；在社区内，队员们扫楼道、清杂物，把自行车棚的垃圾用小小扫把清理干净。通过本次活动，小志愿者们对小区内整体环境卫生情况的提升改善，贡献出了自己的一份力量，为社区居民营造了一个良好的卫生环境。活动结束后，大家纷纷表示，在今后的学习生活中，要自觉爱护环境，以身作则。

## 太行大街小学：空间有限 快乐无限

本报讯(燕都融媒体记者吕海波)日前，石家庄市太行大街小学开展了暑期体育专题活动。根据各年龄段特点，老师布置了一年级“跳绳”、二年级“仰卧起坐”、三四年级“立卧撑”、五六年级“平板支撑”的必做运动，还布置了一些自主运动。假期里，同学们都很认真地完成了体育作业，并将体育运动的多样性完美地展现了出来。暑期体育专题活动，让学生告别“宅”生活，充满正能量。太行大街小学鼓励学生自觉锻炼，着眼于提高学生的身体素质，使学生养成终身锻炼的好习惯，让同学们在运动中体会到了快乐。

## 中华大街小学：有“备”而来迎接新学期

本报讯(燕都融媒体记者吕海波、通讯员张超)8月19日下午，石家庄市中华大街小学以钉钉直播的方式召开了第二次备课改革推进会。李秀丽主任通过直播向全体语文教师详细阐述本次改革的意义，具体介绍“单元主备负责制”备课模式，借助教学案例分析备课体系，提醒注意事项。老师们通过网络认真聆听，时时记录，对备课改革的具体内容和要求越来越明晰，对新教材编排特点、编者意图等愈加明了，更加有信心备好课，上好课。



燕都小记者微信  
燕都小记者qq群：  
188962792

# 支教乡村 青春无悔

## ——记石家庄市塔谈小学支教教师贾亚新

2019年9月来自石家庄市桥西区各个学校的十位教师组成支教小分队，赴行唐县开展为期一年的志愿支教活动。基于行唐县各小学的师资情况，支教小分队的老师们来到了不同的学校，开启每个人的支教之旅。

来自石家庄市塔谈小学的贾亚新老师所支教的学校是翟营中心的吴磁沟小学，担任二年级的全科老师和班主任。她来到这的第一印象就是吴磁沟虽然是一个偏远的小乡村，但是这里的天很蓝，孩子们的笑容很打动人心。贾亚新老师先通过其他年级的老师简单了解了学生的基本情况，发现班里有几个孩子是留守儿童，爸爸妈妈出去打工，自己跟着爷爷奶奶生活，她在心里记下了这几个孩子的名字，在平时的教学工作中对这几个孩子多加关注，促使他们养成良好的学习习惯。

这里的孩子们天真纯朴，但是语言表达能力相对差一些，贾亚新老师针对孩子们的特点，在课堂中设计了许多有趣的教学活动与游戏，让他们在游戏互动中快乐学习。在学习长度单位时，贾亚新老师在班里进行了“量一量”的活动，让孩子们自己动手量一量身边的物体，并为每一个学生测量了身高，让他们对长度单位有了更



深刻的认识；学习乘法口诀时，在班里举办了“乘法口诀PK大赛”，极大地调动了孩子们的学习热情；在学到广角的搭配时，设计了“小小售货员”的活动……

由于新冠肺炎疫情，2020年的支教工作由线下的面对面教学转变为了线上直播教学，贾亚新老师每天让学生们通过使用“最美课本”进行预习和课文朗读，网课间隙组织学生做眼保健操保护视力，在钉钉上发布以及批改作业，通过在作业评语中用一些激励性的语言以及评选优

秀作业的方式鼓励学生积极完成任务。

为了增加孩子们在家学习的趣味性，贾亚新老师组织了一些手工制作、植树节云浇水、儿童节才艺展示以及帮爸爸妈妈做家务等课外活动，让学生们在居家学习期间也有丰富的业余活动，快乐成长。

投身到乡村教育中去，是支教老师们无悔的选择，希望有更多的有志青年将梦想照进乡土，到国家建设的一线艰苦锻炼、增长才干，为自己留下充实、温暖、无悔的青春回忆。

## 校园简讯

●为进一步提升教师专业素养，助力教师专业发展，促进学校教育建设，日前，石家庄市八一小学的老师参加了“魅力教育，照亮每一抹色彩”暑期教师培训活动。冯校长赞扬了参加培训老师的奉献精神，对八一小学老师们的专业能力给予了肯定，鼓励老师们为新一年级孩子们的健康成长全力以赴。本次培训活动，二年级老师们分享了过去一年中珍贵的教学经验，王丽梅副校长、马玉文主任、刘冰主任和崔艳敏主任的分享内容精彩实用，所有一年级老师收获满满，为即将开始的新学期工作注入了能量。

●8月25日，石家庄市高新区实验小学格外热闹，一个个朝气蓬勃的小朋

友走进校园，一双双好奇的眼睛环顾着新环境，他们用双手接过色彩斑斓的入学通知礼盒，稚嫩的脸庞满是期待与向往。老师们面带微笑，亲切地和小朋友们聊天，向家长详细地答疑解惑。学校还利用校园网站开辟了多个栏目，适时选出适合学校学情的教育专家观点进行转载传递，家长可利用边角时间享受到专业的家庭教育指导服务。

●为了提升同学们爱惜粮食、反对浪费的意识，弘扬中华民族勤俭节约的优良传统，日前，石家庄市塔南路小学少工委向同学们发出了倡议：做“光盘行动”的践行者、做“光盘行动”的推动者、做“光盘行动”的捍卫者、做“光盘行动”的宣传员。同学们表示将行动起来

来，把珍惜粮食化为全家人的共同行动，把节约意识深植在全家人的心中。全体教师也将以身作则，将浪费可耻、节约为荣的新风尚贯彻到生活中的方方面面。

●为切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，日前，石家庄市中华大街小学一年级二班开展了《拒绝舌尖上的浪费》主题活动。此次活动的开展不仅培养了学生节约粮食、爱惜粮食的好习惯，还让学生以“光盘”为荣、以“节约”为荣，让节约成为一种时尚，让“勤俭节约”的种子在学生的心中生根发芽。

燕都融媒体记者 吕海波  
通讯员 赵亚伟 张舵时